



# செய்துக்கீர்

செவ்வாரை செய்தி விமர்சனம் தொகுப்பு

விண்: நு 2/25

“புதிய காலம் தான்” என்று கூறும் கேணல் கடாசி.

தலையில்  
மிதிக்க  
நினைக்கும்  
நேகன்

1-5-86

SHY VINAYAGAR LIB  
EARLALAI WEST  
CHUNNAKAM



# மூன்றாவது உலக யுத்தத்துக்கு

மேயா கிடந்த சகிசை அழிக்  
செடுத்தாலும் ஆண்டி" என்பது  
நன்றி நம் போரோன் விபர  
இதுவை வலக்க அது குழுவில் கட  
ண்டக் கிடைத்தது போல் உலகின்

ஒத்தது விடகாமென்பது நேரலின்  
திரைப்பு விபரவுக்கு எதிராகப்  
பொருவாதாரத்தை நடவடிக்கை  
களை எடுக்க வேண்டுமென்று முடிவு  
செய்த நேரல் கதைத் திரைகிற



## வழிவகுக்கிறார் நேகன்!

பல பாகங்களிலும் பலகிரவாதச்  
செய்க்களை அறிவிப்படுத்தி மூன்ற  
வது யுத்தத்தின் விவிப்புக்கு  
கொண்டு சென்றிருக்கிறது.

அறிவித்தார். நேரலோடுமே தம்ம  
டன இதுக ஒத்தாழக்க வேண்டு  
மென்றும் அவர் கோரினன விடுத்  
தார். அவரது நெருங்கிய கலாக்கி  
கட "பொருவாதாரத்தைப் பிர  
யோசனைமற்றது" என்று கூறி நி  
துவழக்க மறுத்தன.

பலகிரவாதத்தினின்று உலகைக்  
காப்பாற்றும் பெரும் பொறுப்பைத்  
தமது தலையில் தாமே சுமந்து  
கொண்டு நவீன உலக இரட்சக  
ராச நினைக்கும் நம்போநேரல் உல  
கில் பலகிரவாதச் செய்க்களைக்  
காம் விபரவில் தான் உற்பத்தி  
யாகின்றன என்று நம்புகிறார்.

விபரவுக்கு எதிரான பொருவ  
தாரத்தை மூன்றினில் மூக்குவட  
பட்ட நேகன் தமது மாளத்தைக்  
காப்பாற்ற விபரமீது இராணுவ  
நடவடிக்கை எடுத்தார்.



விபரவுக்கும் பாடம் புதுயுளுல்  
பலகிரவாதத்தை உலகினின்று

மத்திய தரைக் கடல் பகுதியில்  
கடந்தடை ஒத்தினை என்று முத  
லில் ஆருவது கடற்கடைப் பிரிவை  
அனுப்பிச் செல்லுதலை செய்து  
நோட்டம் விட்ட நேகன் பின்னர்  
தமது போர் விமானங்களை அனுப்பி  
விபரவின் தலைநகர் தீர்ப்பொலி  
லும் பெய்க்காலிலும் அதிசாயிய  
குண்டுமார் பொழிந்து உயிர்ச்  
சேதத்தையும் பொருள் சேதத்தைய  
யும் விளைவித்தார். விபரத் தலைந  
கரைக் கடலில் விளங்கிப் புக  
ளும் இடில் மாண்டார். கோலக்  
கடலில்லைக் கொலை செய்வதும்  
நேகனின் நோக்கமாக இருந்திருக்கி  
றது பலகிரவாதம் என்று யுச்  
சாண்டி லாட்டி கதை ஒழிக்கப்  
பொவதாச்ச செய்கிவிப் படுபவங்க  
ரவாதச் செய்கிச் செய்திருக்கிறார்  
நேகன்.

நேகன்  
புலக்க  
சிவந்த  
கூடு  
இருக்கிறார்!

வானம் பொழிகிறது!

நன்றி - 'கல்கி'



சென்னை - 11-5-86 கதிர் 17  
கேள்வி: சாமிபாரா அடவர்கடசிக  
அசோசியேறல்,  
87, கண்டி வீதி,  
மாநாப்பாணம்.  
தொலைபேசி: 23336 -- 22437

சந்தா விபரம்

இலக்கம் -	ரூ.	90-00
இந்தியா	இந்.	ரூ. 125-00
சிக்காயூர்	U. S. டாலர்	15-00
மலேசியா	U. S. டாலர்	15-00
பிறநாடுகள்	U. S. டாலர்	25-00

கொடுப்பனவுகள்;  
சாமிபாரா அடவர்கடசிக  
அசோசியேறல்

(15-ஆம் பக்கம் பார்க்க)

# வீர மறவர்களை உங்கள் புகழ் வாழும்

“பயங்கரவாதிகள்” என்றும் “பிரிவினைவாத மார்ச்சியப் பயங்கரவாதிகள்” என்றும் அரசாங்கம் ஊரிலும் உலகிலும் பூச்சாண்டி காட்டி வருபவர்களை சமூக தமிழ் மக்கள் அன்புடன் செல்லமாகப் பாசத்தோடு “பொடியைக்கல்” என்று அழைத்து வருகிறார்கள். விஷயம் செரிந்தவர்கள் இவர்களைத் தீவிரவாதிகள் என்றும் “போராளிகள்” என்றும் அழைக்கின்றனர்.

“பொடியை” போராடுவதால் தான் நமது மக்களும் மண்ணும் பாதுகாக்கப்படுகிறதென்பதைத் தமிழ் கூறும் நல்லுலகம் நன்கறிபுகும்.

போர்க்களம் செல்லமுடியாத வர்களின் போராடிகளுக்குப் பொன்னும் பொருளும் கொடுத்து ஆதரிப்பர் அதற்கும் வசதியிறுபர் வாழ்த்தச் கூறி உழைப்பினைப்

பு. இது இன்றைகே, கொண்டு தொட்டு உருந்தவனும் பண்பாடு.

இன்று அரசு பயங்கரவாதிகளை எதிர்த்து சமூகத்தில் தமிழ் இளைஞர்கள் தமது மக்களையும் மண்ணையும் காக்கப் போராடுகின்றனர்.

தமிழ் கூறும் நல்லுலகம் மட்டுமன்றி மனித உரிமைகளை மதிக்கும் உலகமும் தீவிரவாதிகளுக்கு ஆசிரியம் செய்யும் வழங்கிவருகின்றன. சமூக தமிழ்ப் போராளிகள் இன்று சரித்திரத்தில் முக்கிய இடம்பெற்று விட்டனர். சமூகத்தில் தமிழ்ப்பிரதேசத்தில் அரசு நிர்வாகம் பல மாற்றங்களை இயங்கவில்லை. அரசாங்கமே இதை ஒப்புக்கொண்டு விட்டது. ஆனால் இந்த ஆம் நூற்றாண்டில் தீர்த்துக்கொள்ள அப்பாண்டித் தீர்த்துக்கட்டுகிறது.

இதற்குப் பதில் கொடுக்கப் போராடிகள் தயங்கவில்லை. இது வரை போராளிகள் உள் வீரபுரணத்தைத் தழுவிவருகின்றனர்.

ஆனால் கடந்த ஏப்ரல் 24 ஆந் தேதியன்று, 27 ஆந் தேதியன்று இரண்டு இயக்கங்களைக் கீசர்ந்த 23 போராளிகள் வீரபுரணமடைந்த செய்தி சமூகத்தமிழ் மக்கள் தாங்க முடியாத துயரச் செய்தி.

## ஊர் இரண்டுபட்டால்

செத்தவீட்டில் கோகல் ஏற்படுவது எமது சமுதாயத்தின் மரபு!

இது ஊர் “இரண்டுபட்டால் கூந்தலடிக்கு கொண்டாட்டம்” என்று வைத்து வைக்கவாருவி தனது 29 ஆந் தேதிய செய்தியறிக்கையிலும் நேற்றைய செய்தியறிக்கையிலும் “பயங்கரவாதக் குழுக்கள் மோதிக்கொண்டதில் 22 பயங்கரவாதிகள் கொல்லப்பட்டனர்” என்று தெரிவித்ததிலிருந்து நிரூபணமாகிறது.

அமெரிக்காவையும் நேட்டோ நாடுகளையும் விட ஆண்டவன் மிகப் பெரியவன் என்றும் விபியத் தலைவர் குறிப்பிட்டார்.

யாரையும் கொல்லும்படி நாங்கள் வாங்கும் உத்தரவிடவில்லை ஐரோப்பாவிலும் மதிறும் இங்கிலாட்டும் நடந்தவைகளுக்கு நாங்கள் பொறுப்பில்லை, அரபு சமுதாயத்தை ஐக்கியப்படுத்துவதும் பாலஸ்தீனத்தை முற்றாக விடுதலைசெய்வதுமே

## — கோணல் கடாபி

எங்கள் நோக்கம், நோக்கம் கூறவது போல நாங்கள் கொலைகாரர்களுமல்ல, பயங்கரவாதிகளுமல்ல. குழந்தைகளைக் கொல்பவர்கள் நோக்கம் தான். அவர் பேசுகிறார்களே அனுப்பி எங்கள் வீடுகள், காட்சாலைகள், பண்ணைகள் ஆகியவற்றை உழித்து எங்கள் குழந்தைகளையும் பெண்களையும் கொலைசெய்கிறார் என்றும் விபியத்தலைவர் குற்றம் சாட்டினார்.

பைத்தியக்கார நோக்கின் விமானத்தாக்குதல் எங்களைப் பயமுறுத்த முடியாதது என்றும் கோணல் கடாபி குளுரைத்தார்.

# கொலைகாரன் நேகனே; நாங்கள் அல்ல!

1986 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் 17 ஆந் தேதி விபியத்தலைவர் கேணல் முகம்மர் அல்கடாபி திரிப்போலியில் நாட்டுமக்களுக்கு ஆற்றிய உரையில் பாலஸ்தீனவிடுதலைக்கும் ஐக்கியத்துக்கும் புரட்சிக்கும் தமது ஆதரவைத் தெரிவித்ததுடன் “நங்கள் விடுதலைக்காகப் போராடும் மக்களுடன் நாங்கள் நிற்போம், அதிலிருந்து பின் வாங்கமாட்டோம்” என்று கூறினார்.

அமெரிக்க அதிபர் நோக்கன் என்சுளுடன் சண்டையிடுகிறார். எங்கள் பிள்ளைகளையும் எங்கள் நகரங்களையும் தாக்குகிறார். அமெரிக்காவில் உயிர்த்துடிப்பான சந்திசளி குந்தால் நேகனைக் கவிழ்க்க வேண்டும்” என்று கோணல் கடாபி வேண்டுகி கொண்டார்.

“குழந்தைகளைக் கொலை செய்யும் கொலைகாரர்கள் என்று நேக

னையும் தாட்சரையும் அழைக்க வேண்டும் என்றும் விபியத்தலைவர் கூறினார்.

“உலகில் எந்த ஒரு மனிதனையும் கொலை செய்யும்படி நாம் எவருக்கும் உத்தரவிடவில்லை. ஆனால் நேகனை எங்கள் பிள்ளைகளையும் கொல்லும்படியும் எங்கள் நகரங்களைத் தாக்கும்படியும் உத்தரவிட்டார் என்றும் கோணல் கடாபி சொன்னார்.

“எனது வீட்டையும் கூடாரத்தையும் தாக்குவதற்கு 33 போர் விமானங்களும் அவற்றுக்குப் பாதுகாப்பாக நூறுஜேட் விமானங்களும் அனுப்பப்பட்ட போதிலும் அவை தோல்வியடைந்தன. என்று கூறிய விபியத் தலைவர் அமெரிக்காவடனான ராஜீய உறவுகளை துண்டிக்கும்படி அரபு நாடுகளைக்கேட்டுக் கொண்டார்.

காணம் சென்ற இதழைப் பிரதமர் இத்திரா காந்தி இவ்வகையில் இணைப்பிடுகின்ற பற்றில் குறிப்பிடாதேருந் போதெய்வளும், இவ்வகையில் இவ்வகையை வெறுமனே 'இவ்வெரு நாடாச'க் கருதிக் கடாது என்று குறிப்பிடுகார். மிகவும் கருக்களாக அவர் குறிப்பிடுவது நம் மின்பு பெரிய சரிவதே அந்நிவல் உண்மையைத்தான்.

# இந்தியா!

இத்திரா காந்தி இவ்வகையில் அவர் இவ்வகையில் இணைப்பிடுகின்ற பற்றில் குறிப்பிடாதேருந் போதெய்வளும், இவ்வகையில் இவ்வகையை வெறுமனே 'இவ்வெரு நாடாச'க் கருதிக் கடாது என்று குறிப்பிடுகார். மிகவும் கருக்களாக அவர் குறிப்பிடுவது நம் மின்பு பெரிய சரிவதே அந்நிவல் உண்மையைத்தான்.

பாரதஜன சங்கத்தின் தெரிவித்தார். (வெளியே ராஜதந்திரம்)

மார்ச் 15 ஆம் தேதி சி. கு. தி. பாரததாராஜதந்திரம் தனக்குப் பிடிக்கவில்லை என்று இவ்வகையில் அரசு அறிவித்ததைத் தொடர்ந்து மார்ச் 20-ம் தேதி 1955, ரொயெல்டி பண்டாசிடம் பொறுப்பு குப் பண்டிக்கப்பட்டது. பண்டாசியின் 'ராஜதந்திரம்' எம்மடி பாரததாராஜதந்திரம் 'திப்பு' வித்தடத்த 'வம்பு'கள் எடுத்தது சொல்லும் (இவை பற்றி மேலும் விபரிக் களுக்கு நம்புவுக்குப் போன இயக்கவாரி புத்தகம் எழுத வேண்டும்!)

சுமார் 15 ஆம் திசையினை TIMES OF INDIA க்கில் எழுதிய பத்திரிகை தாசுர் இவ்வகையில் துண்டு பதிவே. துர் துயவார்த்துது திருமதி

தமிழ் மக்களின் போராட்டத்தை இன்னும் அங்கீகரிக்க முடியாமல் இவ்வகையில் குழ்ச்சி கருக்குவர் சிக்கி விட்ட மூக்குத்தர ராஜ தந்திரமா உண்மையானது!

எமக்குத் தேவை விடுதலை என்பதும், உலகநிலை இரவல் விடுதலை அல்ல என்பதும் எத்தனை யோசியாக்களும், இழப்புக்களும் மயித்த பொதியும் சலியாத போராட்டத்தை நாம் முன்னெடுப்போம் என்பதையும் இந்தியா உணர வேண்டும்.

எம்முடைய குகுதி இன்னும் சிறதப்பட்டுக் கொண்டுதான் இருக்கிறது. நிச்சயமான ஒரு விடுதலை பெறப் போகிறோமென்றால் இன்னும் நீண்ட காலங்களுக்கும் மக்கள் சமர் புரிவார்கள்.

# எனது அருமை இந்தியா!

யல் 'காம' தார்த்தவிகளும்' இவ்வகையில் குறிப்பிடாதேருந் போதெய்வளும், இவ்வகையில் இவ்வகையை வெறுமனே 'இவ்வெரு நாடாச'க் கருதிக் கடாது என்று குறிப்பிடுகார். மிகவும் கருக்களாக அவர் குறிப்பிடுவது நம் மின்பு பெரிய சரிவதே அந்நிவல் உண்மையைத்தான்.

ராஜீவ் காந்தியின் வருகையும் அதன் பின்னால் நிலைமை மாற்றமும் நமது போராட்டத்தில் சில அடிப்படை மாற்றங்களைப் புத்தத்த முயன்றுகிறது. மின்புக்கும் சம்பவத்த தொடரவைப் பார்ப்போம்.

சு பெப்ரவரி 9, 1955 இல் ஸபர் நாட்டிற்குச் சொந்தமான ஒரு DC ஜெட்லிமாணம் எரி பொருள் பற்றுக் குறைபாடு திருவனந்தபுரம் விமான நிலையத்தில் இறங்கி நேரித்தது. இவ்வகையில் சொன்ன போரித்தந்திர ஆயுதங்களும், வெடிமருத்தகளும் கொண்டு வந்த அவ் விமானம் 36 மணி நேரத்தில் வளித்-ராஜீவ் காந்திவார்த்தையில் பின்புறப்பட்டதுமூலிக் கப்பட்டது. அந்த ஆயுதங்கள் தமிழ்மக்களுக்கு எதிராகப் பயன்படுத்தப்பட மாட்டாது என்ற உத்தரவையும் தாப்பட்டதும் பதாய் பிணர் ராஜீவ் காந்தி

பண்டாசிக்க ஒரு வாரம் பதித்த, பிரகாசமான தெக்கைப் பரிசளித்தார் என்று எழுதுகிறார்.

சு மேமாதம் 2ம் தேதி இந்தியப் பாராஜமன்றத்தில் இவ்வகையில் தமிழ் பேசும் மக்கள் நிலைமை தொடர்பாக காரகாரமாக உரை யாற்றிய குனித் ஆஸம் காள் (வெளியிவார அமைச்சர்) அரசு இவ்வகையில் தெரிவித்த அதிருப்தியைத் தொடர்ந்து நீக்கப்பட்டார். இவ்வகையில் விருப்பத்தின் பேரிலேயே அவர் நீக்கப்பட்டார் என்று இவ்வகையில் வெளிவிவாரத்த துண் அமைச்சர் நிரோசு பெர்னாண்டோ டெலிவி திரினிக் தெரிவித்திருந்தார்.

சு சந்திரமூலகம், பாமசிங்கம், சந்திரவேந்திரா நாடு கடத்தகம்

இந்தியா! என் அருமை இந்தியா தி மருமடல நுண்கள்க்குத் தேவை புரினும்!

ஒரு அவர அவிவல் முட்டையாக-அவர குறைத்திர்கிறகு எம்மைத் தள்ளும் எத்தனை முயற்சியும்-அது எங்கெடுத்து வந்ததும் எதிர்க்கப் படவேண்டியதே.

SATURDAY REVIEW ஒரு ழகை எழுதியது, INDIA CANNOT DICTATE (இந்தியா உத்தர விட முடியாது) என்று உண்மை.

எம்முடைய நலங்கள், எம்முடைய தேவை எமது அரிவாணைகளை நாம் தீர்மானிப்போம். சகை தளக் கனிதும் இதனை உறுதி செய்வதற்கு முன் வகுவேளும், மரணவாணியிருந்து விடுபடுவேளும்.

—(விருவபாரதி)



# இலங்கைப் பிரச்சினையின்

இலங்கையின் நெருக்கடி சம்பந்தமாக சர்வதேச தமிழ் ஈழ ஆய்வரங்கம் இலங்கையின் வரலாற்றை ஆண்டுரிபாக வெளியிட்டிருக்கிறது.

இந்த சமுத்திரத்தில் இந்தியாவின் தென்மேற்கில் அமைந்துள்ள இலங்கைத்தீவு 25, 332 சதுரமைல் பரப்பளவைக் கொண்டது. சுதந்திரக் குடியரசான இலங்கை காமகி வெளித் நாடுகள் அமைப்பில் அங்கம் வகிக்கிறது. 1985 ஆம் ஆண்டின்

குடிசன மதிப்பீட்டின்படி இலங்கையின் ஜனத்தொகை ஒருகோடி நூற்பது லட்சமாகும்.

முப்பத்தொன்பது லட்சம் தமிழர்கள் இங்கு வாழ்கிறார்கள். இலங்கை

மக்கள் சிங்களவர். தமிழர்கள் தங்களது பாரம்பரிய பிரதேசமான வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் இரண்டாயிரம் வருடங்களுக்கு மேலாக வாழ்ந்துவருகிறார்கள்.

## வரலாற்று நிகழ்ச்சிகள்!

கையின் மொத்த ஜனத்தொகையில் இவர்கள் மூன்றிலொரு பங்கினர். எழுபது விதமான இலங்கை

தீவின் இதரபகுதிகளில் சிங்களவர்கள் வாழ்கின்றார்கள். இந்தியவம் சாவழியினர் என்று அழைக்கப்படும் மலையகத் தமிழர்கள் நாட்டின் மத்திய மலைப்பகுதியிலுள்ள தேயிலை, ரப்பர்த்தொட்டங்களில் வாழ்கிறார்கள். தேயிலை, ரப்பர்

### இலங்கையின் அவமானம்!

இப்பொழுது இந்த நாட்டில் நிரந்தரமாகக் குடியேறியுள்ள என்னு கணவர் ஓர் இலங்கைத் தமிழராவார். அவருடைய குடும்பம் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து நாளுக்கு மைல் தூரத்திலுள்ள ஒரு கிராமத்திலிருக்கிறது. அங்கிருந்து சம்பகாலமாகக் கிடைக்கும் செய்திகள் பயங்கரமானவை.

குக் கடைசியாகக் கிடைத்த கடிதம் 1986 ஆம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 6 ஆந்தேதி எழுதப்பட்டதாகும். இராணுவ ஹெலிகொப்டர்கள் சுடுவது பற்றியும் கிராமத்தில் நிர்ந்தாட்சண்யமாகக் குண்டுகள் வீசித் தாக்கப்படுவதையும் அவை தெரிவிக்கின்றன.

இலங்கைக்குள் இன அழிப்பு நடைபெறுகிறது. இந்த அவமானமான செயல் பற்றிச் சந்தேகத்துக்கே இடமில்லை.

இலங்கையின் "கொலைக் களங்கள்" பற்றி உலகம் தெரிந்து கொள்ள முடியாமலிருப்பதற்கு அந்த நாட்டு அரசாங்கம் தணிக்கையை அமுல்படுத்தி வருவது தான் காரணம். குழப்பம் மிகுந்த பகுதிகளுக்கு வெளியே வாழும் இலங்கையர்கள் கூட தங்கள் சொந்த நாட்டில் என்ன நடைபெறுகிறதென்பதை அறிந்து கொள்ள முடியாதவர்களாக இருக்கிறார்கள். இதே சமயம் உண்மையைத் தெரிந்து கொள்வதற்கு இலங்கையின் வடக்கு மாகாணத்துக்கோ கிழக்கு மாகாணத்துக்கோ வெளிநாட்டவர் எவரும் செல்வதற்கு அனுமதியில்லை.

இருபதாம் நூற்றாண்டின் இறுதிக் காலகட்டத்தில் இப்படியான சம்பவங்கள் நடைபெறுவதற்கும் இவற்றை உலகம் அறிந்ததொன்றாமலிருப்பதற்கும் எப்படி அனுமதிக்கமுடியும்?

இலங்கையை பிரிட்டிஷார் கைப் பற்றிய காலத்திலிருந்து இன்று வரை இந்த நாட்டின் இருபிரதான சமூகங்கள் சம்பந்தப்பட்ட வரலாற்று நிகழ்ச்சிகள் இங்கு தொகுத்துத்தரப்படுகிறது.

தொட்டங்களை அமைப்பதற்காக பிரிட்டிஷாரின் ஆட்சிக் காலத்தில் மலையகத் தமிழர்கள் இங்குகொண்டு வரப்பட்டவர்கள். தமிழர்களும் சிங்களவர்களும் வெவ்வேறு மொழி பேசும். வேறுபட்ட சமயத்தையும் பண்பாடு, பழக்கவழக்கங்களையும் கொண்ட இரண்டு சமூகத்தவர்கள்.

1796- ஒல்லாந்தரிடமிருந்து பிரிஷ்டிஷார் இலங்கையை கைப்பற்றினர். பிரிட்டனின் முதலாவது இலங்கைக் குடியேற்ற நாட்டுக் காரியதரிசி திரு ஹியூகிளெகன் 1799- ஆம் ஆண்டில் எழுதுகையில் "இரண்டு வேறுபட்ட சமூகங்கள் இத்தீவை தங்களுக்குள் இரண்டு பிரிவுகளாக ஆதிகாலத்தொட்டே பிரித்து வைத்துள்ளனர். நாட்டின் உட்புறத்தே தெற்கு மேற்குப்பகுதி (16 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

[லண்டனிலிருந்து வெளியாகும் "ருடே" என்ற பத்திரிகையின் 25 03 86 ந் தேதிய இதழில் ஆசிரியருக்குக் கடிதம் என்ற பகுதியில் பக்ஸ், ஒல்ட் அமெர்ஷாம் என்ற இடத்திலிருந்து கில்லியன் சதாந்தன் என்பவர் எழுதியிருந்த கடிதம் இது. "இலங்கையின் அவமானம்" என்ற தலைப்பில் இக்கடிதம் பிரசுரிக்கப்பட்டிருந்தது.]

டிசம்பர் பதினமூன்றாம் தேதி எனது மச்சாவின் தந்தை யாழ்ப்பாணம் தபாற்கந்தோரில் தனது ஒய்வுதியப் பணத்தைப் பெறச் சென்றிருந்தபோது பாதுகாப்புப் படைகளினால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார். எழுபது வயதைத் தாண்டி விட்ட முதியவர் இவர். எங்களுக்கு

**1983ல் இராணுவ நோக்கங்கள்**

தமிழ் பேசும் மக்களின் உணர்வு அபிவிருத்திக்கு உலகமரசியா துறம், வகிமுறையாலும் பதிவலிசை

3 தேசிய வகுப்பாசாத்திலி உணர்வியா ளுள்ள தொண்டைய சட்டியகொடுக்கும் கக்குடத்தொழிலியில் சிவனாக் குடி யேற்றல்களை அமைப்பது (83 கலைர காலங்கயிற், கக்குடாணை உணர்வுய பகுதியான வடமுதலியில் 8309 துற்

**83 இல், அரசியல் நோக்கங்கள்**

இராணுவத் தீர்வு 83-ம் ஆண்டி யற்றிபடி று வகை நோக்கங்கி திரைமகநலிக் கொள்படிருக இலுத்

**இனப்பிரச்சினையில் ஆட்சியாளர்**

முயல்த ஆட்சியாளர்கள் 83-ம் ஆண்டில் றிக்குவகையான இலக்கு களை அடைவதற்கு முயல்கித்த கு இருந்தனர்.

1. தமிழ் பேசும் மக்களின் பிடி யில் இருந்த கிடுகிணமில் நகலா சிவகையின் ஆதிக்கத்தின் கீழ் கொண்டு வருவது (இதற்காகவே 83 ஆண்டி திருமலி நகலில் இணக் கலையர்கள் உருவாக்கப்பட்டி தற்

குள் அதிகாரிகளுக்கக் கொண் டிங்கைக் குடிவேற்றல்-ன் சிவகொக் ளப்பாட்டிக்குத்தன, குடியேற்றக் காரர் களிற் பவர் ஏற்கணவே கொ்கித் குற்றம் புரிந்தகற்க்காக குடிட்சாணக் கிணத்தண்டலிவகை அனுப்பகித்த வற்றோராவர்.)

4. மலையக மக்கள் பிது வன்முறாற களை வரிவிட்டி இந்நிபாவகையி ய அவர்களை மாதுகையான கிடுகிச

றினாடாக அரசியல் வேலைப்பாடு கிணயர் இயலவர்களு றிணைவிவத்திக் கொண்டார் அமற்றிக் இரண்டு விடயங்கள் முக்கியமானவை.

இலங்கையில் இனப்பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்கு இன்ம முயல் திட்டங்கள் சமர்ப்பிக்கிதும் அலோ கிணகன் தெரிவிப்பதிலும் பேசுக வ வார்த்தைகள் ளந்து செரக்லிக் கொல்வ திலும் காலம் கடத்தப்படு கிறது. ஊதே சமயம் இரா ணுவ நடவடிக்கை மூலம் நாளாந்தம் சுழத்தயிழர் பலியெடுக்கப்படுகிறார்கள். 1981, 1981, 1985 ஆம் ஆண்டுகளில் இனப்பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதில் அதி ளத்தமர் ஜே ஆர் ஐய வர்த்தகு ஆட்சி எப்படி யான நடவடிக்கைகளை மேற் கொண்ட தென்பதை யும் இதில் இலங்கை இந்திய அரசுகளின் போக்கையும் இக் கட்டுரை விவகிலிக் கூறுகிறது.

(தளர் - மொழிணா)

1. சூழ் வேலிக்கைவகைட்ட கி'ரா தாணாதென சட்டர்வாழிவகைய 83 இல் இயற்றப்பட்ட இட்டமுடன் தமிழ்ப்பகய மக்களுக்கிடுறந் சுறு (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

**போட்ட திட்டங்கள்**

மக்களின் உயிடுப், உடலமயமி குறைபாடப்பட்டு கிடுகளைக் குடி யேற்றல்கள் ஏற்படுத்தப்பட்டிருந் தன்.)

2. வடமாலாணத்தின் போக்குவரத் துக்கு றுசுமுறையிலாய் கிணக்ளும் வலையினில், வலிடுவக்கிண கிடுகிடி யடித்து, வலிடுநிடுகிணக் குடியேற்ற

யாக ளண்ணாவப்பது (83 கலைரக் இல் போது, இத்தியாவக்கு ளற் ளன்ற கோசமுடன் இவர்க்கிடுது தாக்குதல்கள் தொடுக்கப்பட்டிருந் தன்.)

5. கொழும்பிற் பெரும் பூசலிடு கள் செங்கிடுறந் இலங்கை, இந்நிப

**ஐந்து வகை இலக்குகளை எவகத்து**

**மரணமூ அண்டி ளில் சாகிணை!**

மூடாக அப்பததி ஆகிக்கிணக ஆட்சி யாளரின் வகைக்குகத்து. ( ) தய்கர கைய வாதலியம் கிணகைவ களி கரித்தது வகைவிடம் குடியேற்றப் பட்டிருந்த மலையகமக்கிலையும். இசர மகிசகையம் வன்முறையானடாக கிரட்டியடிக்கை அரசு முகிணத்திருந் தது இக்காவகாணில் வவுணியா யெனில் நகையாடுகில் தியபிரன பத்தர் கிணகொன்று திரவப்பட்டு கிணகைவர் குடியேற்றல்களும் திய யப்பட்டிருந்தன.

தமிழர்களின் முத்தலிடு வகையகிணக் கையபற்றுமறு.

(83) கலைரத்தின் பிவி ளணி இத்த நோக்கத்தைவெ அடிப்படை வரகக் கொண்டது இதற்கு தம்மை தியாயப்படுத்திற் பிரச ரக் காரணி யாக திருதெய்கிணகி இரணுவத் தாக்குதலை அரசு பயனாமுதலிக் கொண்டது. கலைரத்தின் பின் 'மலியர்' (Repis) என்ற அகயப் பிடுகை - காரிப்பண ந்திடுத றிவ் றிடுவக்கிணகைய, கட்டடக்கிணகையும் கல்கரித்துக் கொண்டனர்.)

# பாடல் பெற்ற கோணைஸ்வரர் ஆலயத்திலும் இந்த நிலை!

பாடல்பெற்ற தலைமான கெட்டு  
ஷண கைலாயம் என இந்துக்களி  
ஞல் போற்றப்பட்டு புனித தல  
மான திருக்கோணைஸ்வரர் ஆலயத்  
தின் சுற்றுப்பிரகாரத்திலுள்ள பனி  
பீடங்கள்; விகிரகங்கள்; தூர உரு  
வத்திலுள்ள பலவும் உருக்குலைக்கப்  
பட்டுக் காட்சியளிக்கின்றன ஆல  
யத்திற்குச் சொந்தமான மண்  
இனங்களுக்கும்; பறவை இனங்களுக்கும்  
வேட்டையாடப்படுகின்றன. இது  
நிறி ஆலய பரிபாலன சபைத்

திருமலைக் கடிதம்

தலைவருக்கும் ஏனைய இந்து சங்கங்  
ளுக்கும் இந்துமக்களால் பல மக  
ஜர்கள் அனுப்பப்பட்ட போதிலும்,  
எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்  
படவில்லை; இதுபற்றிய தகவல்களை  
பிந்து கலாச்சார அமைச்சருக்குத்  
தெரிவிக்க மக்கள் தயங்குகின்றா  
ர்கள்; காரணம் பழிவாங்கல் நட  
வடிக்கைகளை அதிகாரிகளால் என்ற  
அச்சமே கடந்த மாத "வீரகேசரி"  
நாளிழையில் திருக்கோணைஸ்வரர்  
ஆலயத்தில் சில விஷயங்களால்  
செய்யப்பட்டதான அட்டுழியம்  
பற்றிய செய்தி வெளிவந்தது இதற்  
கும் இந்துவிவகார அமைச்சு எதுவித  
நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை. தற்  
போது திருக்கோணைஸ்வரர் ஆலயத்  
திற்கு பொதுமக்கள் செல்வமுடியாத  
வாறு விதிக்கடைகள் போடப்பட்டு,  
பாதுகாப்பு வலயமாகப் பிரகடனப்  
படுத்தப்பட்டுள்ளது. ஆலயத்தில்  
பூசைகள்; திருவிழாக்கள் எதுவு  
மின்றி, சோபை இழந்து அமைதி  
யைத் தன்னத்தே கொண்டு காட்  
சியளிக்கின்றது. இந்த அவலநிலை எப்

போது நீங்கும்? என்று இந்துக்கள்  
ஆதங்கத்துடன் கேட்டு நிற்கின்  
றனர்.

## "தம்பலகமம்"

திருமலை மாவட்டத்திலிருந்து  
சுமார் 15 மைல் தொலைவிலுள்ள,  
பார்போதலும் தமிழர் பிரதேசம்;  
செந்நெற்கள பூமிகள் மலையப்  
பெற்ற புண்ணிய பூமியாம் "தம்பல  
கமம்" கிராமத்தில் "புனிதேரூம்  
படலம்" என்ற போர்வையில் அப்  
பாவி பனித உயிர்கள் பனி எடுக்கப்  
படுகின்றன. இராணுவ  
முகாம் ஒன்று தம்பலகமம் நுழை  
வாயில் என்றழைக்கப்படும் 13-ம்  
கட்டை சத்தியில் தற்காலிகமாக  
அமைக்கப்பட்டு இரண்டு வருங்  
கள் ஆகின்றன. அதிகார வேளை  
யில் பொதுமக்கள் விழித்தழ  
முன்பே, அவர்கள் ஆயுதபாணிக  
ளாக ஊடுக்குள் நுழைந்து; வயல்  
நிலைகளை பாரிவையிடும் அப்பாவி

தம்பலகமத்தில் அட்டுழியத்துக்கு அஞ்சி மக்கள் பலர் வீடுகளை  
விட்டு வெளியேறியுள்ளனர். காலியான வீடுகளின் ஒரு, கதவு  
கள், மற்றும் பெருள்கள் மாயமாக மறைகின்றன.

குடிமக்களைத் தாக்கிவிட்டு, 2  
மணித்தியாலம் வரை நின்று பசி  
திருக்கவுடன் சங்கம் இருப்பிடங்க  
ளுக்குச் சென்று விடுவார்கள்; அந்த  
வேளைகளில் கொள்ளை, சுறுபுழிப்புச்  
சம்பவங்களும் விதிவிலக்கல்ல; இந்த  
அவலநிலைகளினால் அல்லலுற்ற 75 சத  
வீத பொதுமக்கள் தங்களை இருப்  
பிடங்களிலிட்டு; நகர்ந்து; கரீக 6  
மைல் தொலைவிலுள்ள கிண்ணியா  
என்றழைக்கப்படும் மலர்வீடு கிரா  
மத்திற்கு அகதிகளாகவும்; அநாதை  
யாகவும் சென்று விடுவார்கள்.

பணவசதியுள்ள சிலர் தங்களது  
போக்குவரத்துக்களை கிண்ணியாவி  
னூடாகவே வைத்துக் கொள்வார்  
கள். அதே வேளையில் கிண்ணியா  
திருக்கோணமலை பஸ்சேவைப் பாதை  
களிலும் விதித்தடைகள் நிறுவப்  
பட்டுள்ளன. அங்கேயும் கெடுபிடி  
களுக்கு குறைய இல்லை. இதில்  
இன்னுமோர் முக்கியவிடயம் என்ன  
வேன்றால் தம்பலகமம் பகுதியில்  
ஒருசில வீடுகளில் பொதுமக்கள்  
இல்லை மக்கள் இல்லாதபோது

இரா-ரவித்தின்

செவு, ஒரு ஏனைய பெறுமதியிக்க  
பொருட்கள் கொள்ளையடிக்கப்படு  
கின்றன. தற்போது தம்பல  
கமம் திருக்கோணமலைப்  
பாதைகளில் மக்கள் நடமாட்டம்

## குடியேற்றம்

திருக்கோணமலையிலிருந்து 6 மைல்  
தொலைவிலுள்ள "தொண்டர்மடம்"  
என்றழைக்கப்படும் "அகதிகள்  
(14 ஆம் பக்கம் பாரிக்க)



இதனிடத்துக்கும் சிறிலங்கா இராணுவத்தின் கொடுமைகளால் நொந்துபோயுள்ள சுழல் தமிழினம் எனப்படும் தலைவர் தங்கள் இரட்சகரகாத்து நற்புது சூழலும், இந்நியமாசமுத்திரத்தின் தன் எவ்வகை

வலிமைகள் மிகுந்திருக்கின்றன என்ற கற்பனையில் தமிழ் மக்கள் இன்னும் மூழ்கியிருக்கிறார்கள். தயாராக இங்கே எப்பலையே இவை எந்தவுக் காட்டுவீன்றன. கடந்த காலங்களில் ஆயிரக்கணக்கானவர்களுக்கு

யசிந்தியாக ஒன்றுப்பட்ட ஓபிா நீசில் ஒரு புதிய அரசாங்கத்தை உருவாக்கவென்பது வேறு. பங்கிஸ்தான் உருவானது முதலே இந்நியாவும் பங்கிஸ்தானுக்கும் இடையிலிருந்த நீண்டகாலப் படைமயங்களும் கூட உய்களாதே விடுதலைக்கு உதவிய ஆப்கானில் ஒன்றாகும். ஆனால் இவ்வளவுடன் நீடித்த கல்வாலைப் பேணுவதில் பரஸ்பர சந்த

# இந்தியப்படைகள் -

தளத்தை சிலிவாக்க கங்கணம் கட்டி நிற்கும் அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியத்தின் குழிசெகள் மறுபுறம்: இந்த நெருக்கடிக்குள் சிக்கிப்போயிருக்கும் இவ்வகையில் இனப்பிரச்சினைக்கு அரசியல் தீர்வா? இராணுவத் தீர்வா? என்ற முனைப்பு பெற்ற சோனிக் குதிரியங்கா அரசாங்கம் தளது செவ்வகவின் மூலம் பதிலளிக்கின்றது. இதேவேளையில் ஈர்ப்பணியும், தியாக சிந்தனையும் வீரம் மிக்க தமிழ்ப் போராட்டங்கள் நடாத்தப்படும் தாக்குதல்கள் சிலிவாக்க அரசுக்கு பெரும் தகையிடிமைக் கொடுத்துவருகின்ற போதிலும், இராணுவத்தின் அட்டகாசத்திலிருந்து தமிழ்ப்புகர் மக்களைப் பாதுகாக்கப் போதுமானதாக இங்கே என்பது வெளிப்படையானது.

எனவேதான் சாதாரண போதுமக்கள் இந்தியப்படைகள் இங்கு

# - இலங்கை வருமா?

பயிற்சி அளிக்கப்படுகிறது என்று தனியாக ஆயுதங்களாக (Modern Weapons) கையாள்வதில் அக்கால குரர்களே என்று கிணம்பாட்டுத்தி அரசியல் செய்த விடுதலை இயக்கங்களில் வங்குரோத்துத் தவம் ஓர் எவுக்கு வெளிப்படத் தொடங்கி இருப்பதும் கூட இந்த இரட்சகர எதிர்பாரத்திருக்கும் மிகுந்திருக்க அரசாங்க இருக்கலாம்.

இத்தகைய சூழ்நிலைகளில் இந்தியப் படைகள் இங்கு வருமா? சுழல்தின் விடுதலையைப் பெற்றுத்தருமா? இவற்றுள் வற்படக்கடிய பலாபலன்கள் என்ன? என்பவை ஆய்வுக்கு உட்படுத்தப்பட வேண்டியுள்ளன. வகைகள தேச விடுதலைக்கு இம்மி

சுழல்புகி காணப்பட்டே வத்துள்ளது. எனவே இவற்றை மலம் கொண்டு பார்க்கும்படித்து எந்த எவுதான் எரிச்சலும் நடைமக்கிய சிதிலிக்கா அரசு செயற

# குழந்தை நதி

பட்டபோதிலும் இத்தியப் படை நடப்பு என்பது சந்தேகத்துக்குரியதாகவே காணப்படுகிறது.

என்றும் இந்நியா சுழல்திரப்பகுதியை மையமிட்டு தென்னுயிர அரசியல் குழிசெவை கணக்கிட்டுப் பார்க்கும்படித்து அமெரிக்க ஈகாதிபத்திய நிலைகளில் இவ்வகையுள் ஓர் அங்கமே என்பது துவலியமாகத் தெரியும் ஒன்றாகும். இந்நியத் துக்கக் கண்டத்தின் ஒருமைய பாட்டைச் சிதறடிப்பதற்கு ஏகாதிபத்தியம் உள்ளும், புறமும் சேற கொள்ளும் சிதிரியுக் கணக்கில் எடுத்தால் இந்நியா ஒரு படை

வெடுக்கப் பெறாட்டிவிட்டு நடத்தும் அளவுக்கு கடன் அரசியல் சூழ்நிலைகூடக்கொடுக்குமா? என்பது தும்பெண்கிக்குறியே. கடமேற்கே பங்கிஸ்தான், வடக்கே சீனா, வடமேற்கே வங்காளதேசம் போன்ற எங்கியப் புரி நாடுகளுடன் சச்சரவும் தகராரும் இருக்கும் தேரத்தில் பந்தாக தெற்கே ஒரு போர் முனைவை (18ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இந்தியப்படைகள் இலங்கை வருமா? என்ற கேள்வி ஆற்றாத நிலையில் பலர் மத்தியிலும் எழுதின்ற கேள்வி. என்றாலும் இக் கேள்வியைக் கேட்டு திதற்குத் தமது கருத்தை எழுதியிருக்கிறார் திந்த காகசகநேயர். மரது பட்ட கருத்துக்களும் வரவேற்கப் படுகின்றன. — ஆர்.

வராது என்று எங்குவதையும், சில கலிவர்கள் இந்தியப்படைகள் இங்கு நிலைவேள்ள வேண்டுமென வேண்டுகின்ற விழிப்பதையும் கடந்த சில வாரங்களாக அவதானிப்ப முடிசிறி. இராணுவத்தின் காரக ஆயுதங்களின் (Heavy Weapons) தாக்குதல்களுக்குப் பதில் களிக்கவும், மிம கதி தாக்குதல்களை எதிரிக்கவேண்டும் கூடியவான ஆயுத ஆள்

வப் படைகள் உதவியிருப்பதை மூன் மாதிரிகளாக கொண்டு அபிதிராவ சுழல்தின் விடுதலைக்கும் உதவலாமே என ஆயிராயம் தெரிவிக்கப்படுகிறது. ஆனால் வங்காளதேச நிலைமையும், இங்குள்ள நிலைமையும் ஒன்றில், புலியில் சிலிவாக்கப் பினவு ட்டிருந்த ஒரு நாட்டின் இரு பகுதிகளை தவித்தவி திரவாகத்தின் சீழ் கொண்டு வருவது வேறு; புலியி

# ஆலயமா, மயான பூமியா; இ இனியும் பதவியிலிருக்க வே

தொண்டமாற்றியுள்ள சரித்திரப் பிரசித்தி பெற்ற செல்வச் சந்நிதி முருகன் ஆலயத்தின் புனிதமான சூழல் இப்பொழுது மயான பூமியாகக் காட்சியளிக்கிறது. மனித சடலங்களை அழுகி கிடந்து தூர்நாற்றம் வீசுகிறது. பிணங்களை நாய்களும் காகங்களும் கடித்துக் கொத்தி புனிதமான சூழலே அசுத்தப்பட்டுக் கிடப்பதாகப் பத்திரிகைச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

ஏனெனில் சந்நிதி கோயில் அமைந்துள்ள ஆற்றின் நேர் எதிர்ப் புறத்தில் இராணுவ முகாமின் காவலர்கள் நிற்கின்றனர். ஆலயத்தின் சில பகுதிகள் குண்டு வீச்சினால் ஏற்கனவே சேதமடைந்துள்ளன. ஆலயத்துக்குச் சுவாமி தரிசனம் செய்ய வந்த சில அடியார்களின் சடலங்களை இன்று இப் புனித சூழலில் அழுகித் தூர்நாற்றம் வீசிக் கொண்டிருக்கின்றன.

வெள்ளைக் குதிரையொன்றை இறக்குமதி செய்து அவ்வமேத யாஃமொன்றைப் பிரமாண்டமாக நடத்தி அரசாங்கத்துக்கு தேவர்களின் ஆசியைப் பெறுவதற்கு வேண்டிக் கொட்டதைத் தவிர இந்து விவகார அமைச்சர்திரு. செல்வையா இராசதுரை இந்த ஆலய விஷயங்களில் வேறு என்ன தான் செய்திருக்கிறார்.

இந்த விவகார அமைதிருந்த அதை கையையும் இந் இந்துப் பெரும்கள் இழந்த விட்டனர் இது எடுத்துக்காட்டு

இந்த அரசின் சிழயங்களில் மட்டும்தான்

## தொண்டமாற்றியு செல்வச்

**சந்நிதி ஆலயத்தில் பூஜைகள் இல்லை; புனித சூழலில் பிணங்கள் கிடந்து தூர் நாற்றம் வீசுகின்றன. 77-ஆம் ஆண்டிலிருந்து 200 இந்துக் கோயில்கள் சேதப்படுத்தப்பட்டன.**

இந்தச் சடலங்களை அப்பறப்படுத்துவதற்கு யாருமே அப்பகுதிக்குச் செல்லாதவையில்கூட அவர்களும் சடலங்களாவதற்குத் தயாராக இருந்தால் தான் இப்பொழுது அப்பகுதிக்குச் செல்ல முடியுமென்ற நிலை.

செல்வச் சந்நிதி முருகன் ஆலயத்தின் நானூறு வருடகால வரலாற்றில் முதல் தடவையாக இப்பொழுதுதான் கடந்த ஒரு மாத காலமாகப் பூஜைகள் எதுவும் நடைபெறாமல் காட்சியளிக்கிறது.

இந்து ஆலயங்களுக்கு குறிப்பாக இந்த அரசு ஆட்சிக்கு வந்த பின் என்ன நடக்கிறது என்பதற்கு செல்வச் சந்நிதி ஒரு சான்றுதான்.

1977 - ஆம் ஆண்டிலிருந்து சுமார் இரு நூறு இந்து ஆலயங்கள் குண்டர்களினால் சேதப்படுத்தப்பட்டிருக்கின்றன.

இதில் இப்பொழுது பாதுகாப்புப்படைகளும் சேர்ந்து கொண்டுள்ளதாவே தோன்றுகிறது. ஒரு மாதத்தக்கு முன்பு நயினாதிவினாள்ள பிரசித்தி பெற்ற நாகபூஷணி அம்மன் கோயில் பாதுகாப்புப் படையினரால் சேதப்படுத்தப்பட்டது. மட்டக்களப்பில் ஒரு பிசினையார் கோயில் இராணுவ சோதனை நிலையமாக மாற்றப்பட்டிருப்பதாக ஒரு செய்தி தெரிவிக்கிறது.

நாடு முழுவதிலுமுள்ள இந்து ஆலயங்களையும் அற நிலைங்களையும் பாதுகாப்பதற்கு ஒரு சங்கம் நிறுவ வேண்டிய அளவுக்கு நிலைமை மோசமடைந்துள்ளது.

## இராணுவ

யாழ்ப்பாண நகர பார்த்தபடி அமைந்த பாண நகரின் பிரதான டையேச் சூழ தமிழகருக்கும் துருப்படையே ஞாயிற்றுக்கி

என்னைச் சந்தி 19 வயது பே காலை சந்தி வெளியே ம அன்று காலை

ஆரம்பமான சண்டை முழுநகரும் நீடிக்க

ஒரு கூட்டுறவுக் தங்கியிருந்த ஹோடபுக்கள் முற்றுவையிலும் அகர்சனிக் கு ஒருமைல் தாரத்துக்



# இந்தியப்படைகள்

(9ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

உருவாக்க - அதாவது இந்தியப்படைகளை சமூகத்தில் நிலைநிறுத்த வாய்ப்பிருக்கிறதா என்பது ஆலோசிக்கும்படி வேண்டியது.

இவற்றையெல்லாம் மீறி இந்தியப் படைகள் இத்தவரும் சரத்தியக் கூறுகளிலிவையமலுமில்லை. அண்மைக் காலங்களில் இந்தியப் பாராளுமன்றத்தில் அரசியல்வாதிகள் இலங்கையீது தொடுக்கும் கண்டனக் கணைகளையும், இலங்கையில் உள்ள வெளிநாட்டுக் கூலிப்படைகளை பால் இந்தியா கொண்டுள்ள அதிருப்தியையும் உற்றுப்பார்க்க வேண்டும். அதேபோல் திருவனந்தபுரத்தில் விமானத்தளம், திருநெல்வேலியில் கடற்படைத்தளம் திறக்கப்பட்டதையும், இராமேஸ்வரம் பகுதியில் எல்லைக் காவலர்கள் (Coastguards) நிறுத்தி இருப்பதையும் தொகுத்துப் பார்க்கும் எவரும் இந்தியப் படையெடுப்பிற்கான ஆயத்தங்கள் நடைபெறுகிறதோ என்று ஐயுறுவது தவிர்க்கப்பட முடியாத ஒன்றாகும்.

ஒரு வேளை இந்தியப்படைகளை இலங்கை வந்தால் என்ன நிகழும் என எதிர்பார்க்கலாம். தமிழ்ப் போராளிகளிடையே இறுக்கமான ஒருமைப்பாடும், ஒழுங்கித சருத்தும் இல்லாத நிலையில் இந்தப் பாரிய பிரச்சினை குறித்ததான தெளிவையமக்களுக்கு ஏற்படுத்துவது சிரமமானதாக இருக்கும். போராளிகள் குறித்த ஒரு பகுதியையோ, அல்லது சில பகுதிகளையோ தமது பூரண கட்டுப்பாட்டின் கீழ்க்கொண்டு வந்து மேலும் விரிவாக்குவதற்கான இராணுவ உதவியைக் கோரி நின்றால் அது மிகப் பயனுடைய ஒன்றாக இருக்கலாம். அஃதின்றி போராளிகள் அமைப்புள்ளிடையே இன்று நிலவும் முரண்பாடுகளைப் பயன்படுத்தி, ஒரு சிலவற்றினைத் தம்வசப்

படுத்தி இந்தியப் பயன்பெற நினைக்குமானால் அது எமது சமூகத்தின் எதிர்கால நலன்களுக்கு குந்தகமாகவே அமையும். தமிழருக்கான தனி அரசு ஒன்று அமைவதென்பதும் கேள்விக் குறியாகி விடும். இதற்கான காரணங்களை ஒவ்வொன்றும் பார்க்கலாம்.

முதலாவதாக, இன்றைய சூழ்நிலையில் இந்தியாவின் நோடி இராணுவத் தலையீடு என்பது இத்துமா சமூகத்திரப் பகுதியில் வெளியாரின் நடமாட்டத்தைக் கட்டுப்படுத்துவதையே முக்கிய நோக்கமாகக் கொண்டிருக்கும். அந்தவகையில் இலங்கையை இரு கூறுக்கி திருகோணமலை உட்பட தமிழர் பாரம்பரிய பிரதேசங்களை தம்வசப்படுத்தி விடுவது சிறிலங்காவை அடெரிக்கத் தளமாக்கவே உதவி செய்யும். இதனை இந்தியா அனுமதிக்க விரும்பாது. எனவே நேரடி இராணுவத் தலையீடு என்பது தமிழர் பாரம்பரிய பிரதேசங்களை விடுவிப்பதுடன் மட்டுமே நிற்காமல் சிறிலங்கா முழுமைக்குமான ஊடுருவலாகவே (unilateral intervention) இருக்கும். இது நீண்டகால நோக்கில் தமிழர்களுக்கு சாதகமாக இருக்க முடியாது.

இரண்டாவதாக, தமிழ்மக்களின் கூடுதலான உரிமையை முழுமையாக அங்கீகரித்து சமூகத்தின் விடுதலைக்கு வழிசமைப்பது இந்தியாவினுள் தேசிய இனங்களின் எழுச்சிக்கு அத்திவாரமாகிவிடும். இந்தியாவின் தென் மாநிலங்களான தமிழ்நாடு, கேரளா, கர்நாடகா, ஆந்திரா போன்ற மாநிலங்களில் தேசியக் கட்சிகளின் செல்வாக்கு கேள்விக்குள்ளாக்கப்பட்டிருப்பதோடு காங்கிரஸ் அல்லாத கட்சிகளிடம் ஆட்சிப்பொறுப்பு இருப்பதும் இந்த நிலையைக்கு மேலும் சாதாரண அப்சமாகும். அத்தடன் இந்திய வரலாற்றிலேயே தென் மாநிலங்களில் அரசியல் எழுச்சி ஏற்படுவதும், அது அகில இந்தியப் போக்குகளையே திசை திருப்பக்கூடியதாக அமைந்து விடுவதும் கட்டுத்தகால நடைமுறையாகும்.

எனவே இந்தியா இலங்கையைப் பிளவுபடுத்துவதையீட்டு ஆழமாகச் சிந்திக்க வேண்டியிருக்கும். இக்காரணமாவோ என்னவோ இந்தியா மீண்டும், மீண்டும் இலங்கையின் ஐக்கியத்தையும், ஒருமைப்பாட்டையும் வலியுறுத்தி வருவதன்மூலம் அவதானிக்க வேண்டும்.

எனினும் இலங்கையின் இனப் பிரச்சினையைத் தீர்க்க இந்தியா எடுத்த மத்தியஸ்தத்த முயற்சிகள் அனைத்தும் இந்திய இராஜ தந்திரத்திற்கு விடுக்கப்பட்ட ஒரு சவாலாகவே அமைந்துவிட்டது. இந்தவகையில் தமிழர் அமைப்புக்களைக் கையாள்வதில் இந்தியா வெற்றியை மையமாக வைத்து தமிழர் அமைப்புக்களின் வேண்டுகளோடும், விருப்போடும் தொடர்ந்தும் இந்தியா தன் பங்கை ஆற்றிக் கடமைப்பட்டுள்ளது. தேக்கமடைந்து போயிருக்கும் அரசியல் சூழ்நிலையில் மீண்டுமோர் தென்றவே விசுவைக்க இந்தியா முன்முயற்சி எடுக்கவேண்டியுள்ளது. புதுடிவிலியின் நல் லெண்ண முன்முயற்சிகளை சொழும்பு புரிந்துகொள்ளத் தவறும் பட்சத்தில் அதன் விளைவுகள் பாரதராஜா எவையாகிவிடும் என்பதை மட்டுமே இப்போதைக்குச் சொல்ல முடியும்.

## ஆலயமா

(10ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
தேசாபிமானம் என்பது அரசியல் வாதிகளின் ஒரேயொரு புகழ்மலம். என்ற முடிவுக்கே வர வேண்டியுள்ளது.

இதே சமயம் கொஞ்ச நெஞ்சம் எஞ்சியுள்ள தமது கேளரவத்தைக் காப்பாற்றிக் கொள்வதற்கு இந்து விவகார அமைச்சர் உடனடியாகத் தமது பதவியைத் துறக்க வேண்டும். தமது மனக் சாட்சியை நியாயப் படுத்துவதற்கு அவருக்கு வேறு வழியில்லை.

சகிப்புத் தன்மைதான் இந்து தர்மத்தின் தலையாய தத்துவம். ஆனாலும் பிசாசுடன் இணக்கம் காணமுடியுமா?

(19-4-86 இல் வெளிவந்த "சற்றாடே ரிவியூ" பத்திரிகையில் வெளிவந்த முதல் பக்கத் தலையங்கம் இது.)

# இராணுவ சீதை

(12 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

நேராக உள்ள மணிக்கூட்டுக் கோபுரப் பருவிற்கு வருவதற்கு ஆயத்தமாகதாகி நீலிரவாதி கள் தெரிவித்தனர். கோட்டை யிலிருந்து மணிக்கூட்டுக் கோபு ரம் இருந்து வர தூரத்திலிருக்கிறது. நடந்தும், வசதிக்கெ ளியும் சென்று கொண்டிருக்கிற பொதுமக்கள் பாதுகாப்பான இடம் இது நாய் வீசுபுத்தனர். ஆஸ்பத்திரி கவழியர்கள் அங்குள்ள மலர்களில் காணப்பட்ட தவறானவை முன்னர் இராணுவத்தின் துப்பாக்கிச் சூட்டுகளால் ஏற்பட்டவையானவை எனக்குச் சட்டிக்காட்டினார். இவ் மாதக் கட்டுக்கள் ஆஸ்பத்திரி கவழியர்களுள் இரண்டு குண்டுகள் விழுந்து பல நேரங்களில் காலமடைந்தனர்.

அடுத்த சில நிமிடங்களிற்குள் ஆஸ்பத்திரிக்கு கொண்டுவரப்பட்ட சந்திரியை அழைத்து வந்து ஆயத்தம் செய்த தீவிரவாதிகள் பின் கண்களில் வந்திருக்கின்றனர். அவர்கள் குண்டு பொருத்தப்பட்ட ஏவுகணை மூலம் பாதிக்கப்பட்ட ஆயத்தம் செய்த சாணப்பட்டனர். கொத்து ஸ்ரீமன், பெல்லியன் இயக்கிவந்த துப்பாக்கிகளும், சேவியத் மூன்றாவில் தவறான கட்டப்பட்ட துப்பாக்கிகளும் அவர் களிடமிருந்தனர். பலர் தங்கள் கடனில் இயந்திரத் துப்பாக்கித் தோட்டாக்களை மாட்டியிருக்க வர். அவர்கள் மணிக்கூட்டுக் கோபுரத்தை அணுகியிருக்க யிடு களில் பரந்த நித்தனர்.

சிலிய துப்பாக்கி வெடிச் சத்தம் கவனமெடுத்துக்கொண்டது கோட் டைக்குள்விழுந்த இராணுவம் கெளரிய வந்துவிட்டதென்பது தெளிவானது. ஆஸ்பத்திரிக்கு அருகே நின்ற தீவிரவாதப் படைத் தளபதிகளின் கருதி துப்பாடி இராணுவம் காலி நடைபாதையர் கவரவாசனங்கள் மூலம் வந்து கொண்டிருக்கிற தென்று தெரிய வந்தது தீவிர வாதிகள் பின்னர் தரக்கி

தெள்கிணர்னர், துருப்புகளை மீண்டும் தங்கள் முகாம்குள் திரும்பிச் செல்ல கவந்துவிட்ட தாக்க தீவிரவாதிகள் கொண் டனர் தங்கள் தங்கள் வழியான ரோதனை செய்வதற்கு வரவே மூய்னாதாக இராணுவத்தினர் தெரிவித்தனர்.

குண்டுவிச்சுத் தொடர்ந்தது ஆணவ் மந்தமாகவே இருந்தது. பாதுகாப்பான இடங்களில் ஒதுங்கிவிட்ட பொதுமக்கள் பின்னர் விதிக்கவில் தீவிரவாதிகள். எனவே

நிரு கு ஹம்பிளி நேறாக் ஸ்டி ஒரு பிரிட்டிஷ் பதி திரிசைகயரளர் பிரிட்டிஷ் ஒலிபரப்புக் கூட்டுத் தாபனத்தின் (பி.பி.சி.) கொளும்பு செப்தி நிரு பரும் துவரே. சமீபத் தில் இவர் யாழ்ப்பாணத் துக்கு வந்து திரண்டொரு சின்கைத் தங்கி யிருந்தார். ஸண்டலிலி குந் வெளியாகும் "நி கார்டியன்" பத்திரிகை யின் 1986-ஏப்ரல் ஏழாம் தேதி இதழில் வெளி வந்த திரு ஹம்பிளி நேறாக் ஸ்டிவின் செய்தக் கட்டுரை இங்கே தரப் படுகிறது.)

நடந்ததென்பதை அறிந்து கொண் டும் ஆவலுடன் பொதுமக்கள் பொறாமைகளைத் தெருந்திக் கின்ற நித்தனர். இவர்களின் இச்செயல், வன்செயலில் பொது மக்கள் கவமனமடையாதிக்கப்படு வதற்கு ஏதுவாக இருக்கிறது.

மீண்டும் ஒரு குண்டு வெடிச் சத்தம் கேட்டதும் பொதுமக் கள் பீதியடைந்த ஒத்தகைப் பட்டனர். வசதிக்கெ அங்குந்த இடங்களில் போட்டுவிட்டும், ஒதுக்கிவிட்டு ஒருவர் மேலிடமிருந்

தெருக்கம் பாதுகாப்புத் தேடி ஓடினர் ஒரு கட்டத்தில் அந்தச் சந்திரியை அடுத்த தாக்குதலுக்கு இலக்காகும் போல்தோலியினது. பொதுமக்கள் கிந்திடு செல்லும் பொருட்டு போராணித் தலைவர் குதவர் ஆகாயத்தை நோக்கிச் செட்டார். வீணாக வாய்க்கொதம ஏற்பட்டாமி தடுக்கவே தரம் இவ் வானு செய்வதாக அவர் பின்னர் சொன்னார்.

தேர்வு மாரி வரை இடையி டையே குண்டு (ஹெர்) வீசுச் சத்தங்களைய சிறிய துப்பாக்கிச் சத்தகொண்டு கேட்ட வளையி குக்கள். ஆளுநர் சில கடைகள் திறந்திருந் ன். விசைகொம் செய்க் கூட்டத்தால் திரும்பியிருந்தனர்.

## இராணுவ அடிகாரி செவனை பதிவி

சண்டை நடைபெற்றுக்கொண் டிருக்கின்றது. "ஏன் சண்டை ஆரம்பித்தது?" எனப்பலர் அறிந்து கொள்ளும் சொகுட்டு யாழ்ப்பாணத்தில் கூடக்கொண் டமம் தூரத்துக்கு அப்பாறுள்ள புவலி விபவத் கவத்துக்கு மேல் செய்கிறேன். இத்திரு யி மிதற்க சிரசுட்ட அதி ரு பதி வளிக்கையில் தங்களு முழு விபர மும் இராணுவ சேவையினர் களது கதவிட்டுத் தளக்கவிட எனக்கு தெபற்றிக் கூடுதலாகத் தெரிந்திருக்கி கூடுமென் றும் சொன்னார். இராணுவ முகாம்குப் பொறுப்பான பிரி தேரலர் என்னை நண்பகல் உள் ளுக்கு வருமாறு அழைப்பதாக வும் அந்த அடிகாரி தெரிவித் தார். இச்சமயத்தில் பலாக்கி குப் போவது பாதுகாப்பகில் வன்று நன் பதிவளித்தின.

அன்று காலை சந்திப்பதற்கு ஏற்பாடு செய்திருக்க பக்தொண் பத வயதாக போராணிகள் தலை வர்களில் ஒருவர் பின்னர் ஆல் (12 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## இனப்பிரச்சினையில்

(7ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

சொற்ப உரிமைகளும் இல்லாது போனது.

2. 83 கலவரத்தின் காரணம்து தாக்களென விண்பழி கமத்தி தென்பகுதி இடதுசாரி சக்திகளை செயலிழக்கச் செய்தமை.

அரசியல்- இராணுவ துறைகளில் அரசாங்கம் இவ்விதம் செயற்பட்டு வந்திபாது, 83 கலவரமானது ஜயவர்த்தனாவின் சூழ்ச்சிகளையும் மீறி இந்திய தகவீட்டிற்கு வழிவிட்டுக் கொடுத்ததாக மாறிப் போனது. இதற்குப் பிற்பட்ட காலங்களில் இனப்பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதில் இலங்கை வாழ் தமிழ்பேசும் மக்களின் விருப்பு வெறுப்புக்களை மட்டுமன்றி இந்திய அரசின் விருப்பு வெறுப்புக்களையும் பிரதான காரணியாகக் கொண்டு செயற்பட வேண்டிய நிலைக்கு ஜயவர்த்தனா தள்ளப்பட்டார். இவ் ஆபத்தான அனுபவங்களைச் சுரந்து கொண்ட ஜயவர்த்தனா 'மீண்டும் ஒரு 83 வேண்டாம்' என இப்போதும் கூட அடிக்கடி உச்சரித்து வருவது தனது மடமையை நினைவு கூரவேயாகும்.

### 84 இல் இராணுவ நோக்கங்கள்:

83 'ஊ' பிற்பகுதியிலும், 84 இலும் இனப்பிரச்சனை தொடர்பாக இந்தியாவானது இராணுவப் படை அயடுப்பொன்றை நிழ்த்தப் போகிறதென்று என்ற வதந்தி பரவலாக பரவியதைடுத்து இலங்கையரசானது அதைத்தடுத்து நிறுத்தும் பாங்கில் தனது இராணுவ அரசியல் நடவடிக்கைகளை முடுக்கி விட்டிருந்தது.

இந்தியாவானது, விடுதலை இயக்கங்களை பயன்படுத்தி இலங்கைக்குள் ஊடுருவப் போகின்றதென்ற கணிப்பில், இலங்கை - இந்திய

கடற் பிராந்தியத்தொடர்பை பலப்படுத்துவதைய இலங்கை தனது இராணுவத் திட்டமாக தீர்மானித்திருந்தது. இதற்கேதுவாக.

1. கடற்கண்காணிப்புச் சட்டங்களை பிறப்பிக்கப்பட்டன. கடற்கரையிலிருந்து அரைமைல்கள்வரை தான் மீன்பிடிக்க முடியுமென சட்டம் நிர்ப்பந்தம் செய்தது. அது மட்டுமன்றி இரவுகேர மீன்பிடி முற்றாக தடைசெய்யப்பட்டது. மூன்று விசேட ரோந்துக் கப்பல்கள் கண்காணிப்புக்காக கொண்டு வரப்பட்டன.

2. 'கடல் அடங்குச்' சட்டங்களை மட்டுமன்றி, கரையோரப்பகுதியில், கடல்கரையிலிருந்து 100 யார்தூரத்திற்குள் குடியமர்ந்திருந்த மக்களை அப்பகுதிகளை விட்டுவெளியேறாமலும் உத்தரவு போடப்பட்டிருந்தது.

உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்ட சில நாட்களில் இயக்கங்களின் இறங்கு துறையாக அரசு கருதிய வல்வெட்டித்துறை, மாதகல், மன்னூர் பகுதிகளில் இராணுவம் தனது கைவரிசையைக் காட்டத் தொடங்கியது. இங்கு வல்லெட்டித்துறையை தமது கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருக்கக் கூடியதாக இராணுவம் பருத்தித்துறைப் பகுதிகளை இணைக்கும் ஐந்து பிரதான பாலங்களையும் தகர்த்து கொண்டமாலூறுடாக மட்டும் பருத்தித்துறையுள் நுழைவதற்கு அனுமதித்தது. இவ்விடத்தில் தடை முகாம் ஒன்றும் புதிதாக ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருந்தது.

மேற்படி தயாரிப்புகளை முடித்துக்கொண்ட இராணுவம் இப்பகுதியில் வரித்துவந்த பொது மக்கள் மீது பாய்ந்து கனது வீரதீரச்

செயல்களை காட்டத் தொடங்கியது. இதனால் இப்பகுதிகளிலுள்ள நூற்றுக்கணக்கான இளைஞர்கள் கைதுசெய்யப்பட்டனர்; அப்பாலிகள் பலர் வீதிகளிலும் வீடுகளிலும் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டனர். மீன்பிடி வண்டிகளும், இயந்திரப்படைகளும் நிர்மூலமாக்கப்பட்டன இந்த அனர்த்தங்களினால் 40,000 இற்கும் மேற்பட்ட மக்கள் வீடுகளையும், வாழ்நிலத்தையும் இழந்து அதிசளானார்கள்.

(தொடரும்)

## பாடல் பெற்ற

(8ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

குடியேற்றப்பகுதி" என்று அரசால் நிர்வகிக்கப்பட்ட இடத்திலுள்ள தோட்டப்பகுதி தமிழ் மக்கள் இராணுவத்தினராலும் சிங்களக் குண்டர்களாலும் தாக்கப்பட்டு, பாதுகாப்பான இடங்களுக்கு நகர்ந்து விட்டார்கள்; இவ்விடம்தொடர்பாக இலங்கை ஜனாதிபதி உட்பட ஏனைய சமூகசேவை அமைச்சகளுக்கு அறிவித்தும் எவ்வித பயனும் கிடைக்கவில்லை.

## இராணுவத்தை

(13ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

பத்திரிக்கு வெளியே என்னைச் சந்தித்ததும் ஒப்புக் கொண்டபடி என்னை காலையில் சந்திக்க முடியாமல் போனதற்காக மன்னிப்புக் கேட்டுக்கொண்டு மறுநாள் காலையில் சக்திக்கக்கூடுமென்று நம்புவதாகவும் சொன்னார். ஆமாம் அன்று காலையில் அவருக்கு வேலை அதிகம்!

# குண்டு வீசுவதன் மூலம் இனப்பிரச்சினை தீருமா?

நமது நாட்டின் எத்தனாவாகும் மக்களையும் அறிவக் காரணங்களுக்காக ஆயுதம் ஏந்தியவர்களாகியும் அவர்களின் அடக்கியொடுக்குவதற்கு யுத்த விமானங்களை பயன்படுத்தி மக்கள் அதிகளவில் வலிக்கும் இடங்களில் குண்டு வீசும்பொழுதும் அதற்கெனவே சம்பவங்களை அரசும் அதன் கார்பான செய்குண்டி தொடர்புச் சாதகனங்களும் கெட்டித்தனமான தீர்ச்செயலாக ஆகிய வெளியிருவதும் தற்போதைய அரசுசெய்தவிர வேறெந்த அரசும் அல்ல என்பது தெளிவு.

1971 இல் அன்றைய அரசுக்கு எதிராகப் போராடிய பொழுது சில நாடுகளை சார்ந்த பிரதேசங்களில் அவ்வரசு குண்டுகள் பொழிந்தது நினைவிருக்கலாம். ஆயினும் அச்செய்திகள் தமது கெட்டித்தனத்தை படைத்திருந்ததற்காக வெளியிடப்படவில்லை. இந்த அரசாங்கத்தில் அந்நேரம் செ. குமாரசாமி பவங்கர மூலம் சிபுல்களையும் மீது கடத்தப் பெற்றவரிடம் மீது 27 ஆய் திகம் மீது யுத்த விமானங்கள் இரைச்சல்கள் விடப்பிடி அதே நேரத்தில் யாழ்ப்பாணத்தில் அப்பாவி மக்கள் அதிகளவில் வாரும் பிரதேசங்களில் குண்டுகள் பொழியப்பட்டன மானிடமில் அல்லது அரசநிர்வாக சம்பந்தமான சம்பவங்கள் பிடி இரப்பினும் தாக்கித்தின் (பண்டின் அடிப்படையில்) தோற்றுக்கூடிய ஆகித்து, உரிமைகளையும் மீறாமலித்த கெட்டித்தினராக இன்று அல்லது எந்தவிட காலம் செல்லும் இவர்கள் சிந்திரமரணவர்க்களாக விளங்குவது உறுதியாகும். தற்போதைய அரசநிர்வாகம் இத்தகைய சிந்திரமரணவர்க்களாக விளங்குவது உறுதியாகும். தற்போதைய அரசநிர்வாகம் இத்தகைய சிந்திர

மரண செயல்களுக்குத் தளவாய்ப்பு உள்ளது என்பது உணரக்கூடிய வேண்டியதிதான்.

இப்படியான விமானத்தொகுதல் நடாத்தப்பட்டது. வடக்கில் ஆயுதம் தரித்தோர் பாதுகாப்பு படை யினருக்கு எதிராகும் வீசியும் நிலக்கல்லாவிடெடி வைத்தும் தாக்க

‘ஐனா ஹாட்’ (மக்கள் குரல்) எனும் சிங்கைப் பத்திரிகையில் சம்பந்திட்டு வெளிவந்த தகவியங்கத்தில் சில பகுதிகள் இங்கு தரப்படுகின்றது.

குறுகுறு வந்து செய்திப்பத்திரிகைகள் கூறியிருந்த பரதகாம்பு அளமச்சர் பரிவாக கட்டத்தில் உரையாற்றுமையில் “வடக்கில் இளைஞர்கள் இறியாவில் இருந்து

## ஒரு சிங்கைப் பத்திரிகை இப்படிக்கேட்கிறது!

ஆயுதங்களை இங்கு கொண்டு வர வது சிந்திரப்பட்டாள் தாங்களும் குண்டுகள் பொழியாது திறந்தி விடத் தயார்” என்று தெரிவித்தனர்.

அரசு நிர்வாகிகள் வாயிலாக இத்தகைய கூற்றுக்கள் வெளியாகவில்லை மக்கள் மத்தியில் தோன்றும் தவறான அபிப்பிராயங்கள் பல அனாத் தங்கள் விளைவிக்கலாம். நமது நாட்டின் மக்கள் எனக்கூறிக் கொண்ட அம்மக்களில் மீது நடாத்தப்படும் விமானத்தொகுதல்

போன்றே சிந்திரமரண செயல்கள் மூலமாக (வடக்கிலே ஆரம்பிக்கும் பிரதேசங்கள்) இன்று வளர்ந்து விரைவாகத் திறந்து வளர் சத்தினை உத்தம ஏற்படுத்தியுள்ளது மனிதநாகரீகத்தை மீறும் கட்டுப்பாட்டாக நடாத்த இயலாத நிலையில் அரசு நிர்வாகத்தினர் உள்ளனர் என்று சிந்திரமரண செயல்கள் வெளியிடப்பட யாக காட்டுகின்றன.

குண்டுகள் பொழியப்படும் பொழுது இறப்பவர்களின் பெயர் விபரங்கள் வெளியிடப்படுவதில்லை மற்றும் காணத்தில் செல்ல குண்டுகள் பொழியும் போது சிபுல்கள் இடத்திலே அது தாக்கும் என்று குறிப்பிட இயலாது. பொதுவாக இத்தகைய விமானத்தொகுதல் உள்ளபோது பாதிப்படவது இளைஞர்கள், முதியோர், பெண்கள், தோழர்களும் மற்றும் சாதாரண மக்கள் ஆவார்கள்.

இதனை வெளியில் அரசுதரவர்க்கள் கூறுவதுபோல சில ஆயுதப்படைகள் குறிப்பிட்ட இடங்களுக்கு போக வேண்டுமென்று செய்யப்பட்ட செயல்கள் எனக்கூறி, பிழைகள் அனைத்தையும் ஆயுதப்படியினர் மீது கமத்தி விடும் நிலையிலே ஒத்தது எனலாம். இப்படி

படி கூறியபடியும் இத்தகைய மனிதப்படுகொலைகள் மூலமாகிய இது மிகவும் விரிவாக செயல்கள் அப்படியிவ்வாறிட்டாகி, அவர்கள் உறுப்பித்து சாதாரண தமிழ் மக்களை அல்ல பலவகலாத்திகள் என்று வைத்துக் கொள்ளாமலே அரசுடன் மோதவற்ற சாதாரண தமிழ் மக்கள் மீது நடாத்தப்படும் தாக்குதல்களாகிய இத்தகைய எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும்.

இப்படிப் பார்த்தலில் பலவகலாத்த திணைகள் பலவகலாத்தாக (76 ஆம் பக்கம் பார்த்து)

## குண்டு வீசுவதன்

(15 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
 ஒருதப்படும். யாழ் பிரதேசங்களில் அத்தகைய பலவிடங்களுக்கு குண்டுகள் பொழிவதற்கு அரசதீர்மானித்து இருப்பதும், சாதாரண சட்டவாக்கங்களை அடைசியப்படுத்தியமையும் சாதாரண அப்பாவி பொது மக்களை படுகொலை செய்தல் என்ற நிலையில் மட்டும் பார்த்தால் சரியான தீவிர அமையாது.

தாங்களே யாழ் பிரதேசத்தில் பல குண்டுகள் பொழிவது பற்றி வெட்டித்தனமான பிரசாரம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. சிங்கள பொதுமக்களுக்கு தமிழ் மக்களின் மீதான இனவாத வெறுப்பினை காட்டி ஆறுதலைக் கொடுப்பது தங்களுக்கு எதிரான அணிதிரளும் இனவாத போராட்டங்கள் போன்றவற்றிற்கான பொறுப்பாளிகள் தாம் அல்ல என்பதை உறுதிப்படுத்துவதற்காகும்.

இன்று சிங்கள மக்கள் எவ்வளவு தூரம் இனவாதச் சேற்றில் கடந்து வந்துள்ளனர் என்பதையும் அதில் இருந்து சடுதியாக திரும்பிச் செல்ல வேண்டிய தேவையும் அவர்களுக்குள்ளது என்பதும் கவனத்தில் எடுத்த

துக்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும். இன்று செய்யப்படவேண்டிய மனிதாபிமான செயல் இதுவாகும். நாட்டின் அரசியல் வரலாறு சிக்கல்கள் உருவாகியுள்ள நிலைமையில் தற்போதைய அரசுநிர்வாகிகள் நாட்டின் எப்பகுதியினையினும் குண்டுகள் பொழிந்து தம்மைப் பாதுகாக்க முயலுதல் போன்றே சிங்கள மக்கள் வசிக்கும் இடங்களிலும் பயங்கரவாத நிலைகள் எழுகூறி தாக்குதல் நடாத்துவது இயலாதென்று நினைக்கலாமா?

பயங்கரவாதம் தமிழர் பிரச்சனையோ அல்லது இனப்பிரச்சனையோ அல்லவென்று ஜனாதிபதி பலதடவைகள் சொல்லளவில் கூறி உள்ளார். ஆதலால் இப்பிரச்சனையின் மீது சிங்களப் பொதுமக்கள் வதியுமிடங்களும் இதே உறுதியுடன் காரணங்களுக்காக தாக்கப்படுதலும் திராக்கிக் இயலாது. அதற்கு இடமளிக்காது இருக்கலாம். நமையின் சிங்கள மக்கள் தற்போது நடைபெறும் மக்கள் விரோத முதலாளித்துவ சிந்தையில் விடுபடுதலும் அதற்கான முழுமையான வேலைத்திட்டமும் முக்கியமானதாகும். யாழ் பிரதேசங்களில் நடைபெறும் குண்டுகள் பொழிதல்- போன்ற

அரசின் கீழ்த்தரமான செயல்களை மக்களின் நலன் கருதி நிராகரிக்கும் போக்கினை வளர்த்தலும் அது போன்றதேயாகும்.

தமிழ் விரோத சிங்கள இனவாதத்தின் மீதான அரசாட்சிக்கு பதிலாக வேறேர் வடிவிலான தமிழ் விரோத சிங்கள இனவாதத்தின் மீதான கீழ்த்தர ஆட்சியிலான உருவாக்குதல் கீழ்மட்டத்தில் இருந்து விடுதலை பெறுதல் ஆகாது. அதனைப் போன்றே வடக்கில் குவிக்கப்பட்டிருக்கும் ஆயுதப்படைகளுக்கு எதிரான நிலக்கண்ணி வெடி, எறிகுண்டுத் தாக்குதல்களைத் தவிரிக்கும் முகமாக வட கிழக்குப் பிரதேசங்களில் குண்டுகள் வெட்டிவதைவிட்டு அரசியல் ரீதியான தீர்வு ஒன்றைக் காணும் நோக்குடன் ஆங்குள்ள ஆயுதப்படைகளை திருப்பி அழைக்க வேண்டுமென்ற கோரிக்கையை சிங்கள மக்கள் முன்வைத்து போராட வேண்டியது ஒன்றே. இன்றுள்ள இனப்பிரச்சனையை சமாதானமாக தீர்க்க ஏதுவாக அமையும் என்று கருதலாம். இன்று காணும் இனப்பிரச்சனைக்கு குண்டு பொழிவதன் மூலமாக தீர்வு காணும் முறையினை உடனே நிறுத்த வேண்டும்.

## இலங்கை

(6 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
 களில் சிங்களவர்களை வாழ்கிறார்கள். மலபார்களை (தமிழர்) வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களைத் தம்வசம் வைத்துள்ளனர். இவ்விரு சமூகத்தவரும் தங்களுடைய சமயம், மொழி, பழக்கவழக்கங்களில் முற்றாக வேறுபட்டுள்ளனர்.

1813- குடியேற்ற நாடுகளுக்கு கான ராஜாங்க செயலாளருக்கு யாழ்ப்பாணம், கோட்டே ராஜா தானியனின் ஆளுநர் சேர் ரெயர்ட் பிறவுன்றிக் 1813- ஆம் ஆண்டு ஜூலை 10- ஆம் தேதியிட்டு கனுப்பி வைத்த ஒரு செய்தியில் பின்வருமாறு குறிப்பிட்டுள்ளார். புத்தளம், மட்டக்களப்பு மாவட்டங்கள் உட்பட வடக்கே வரையுள்ள சகல

மாகாணங்களிலுமுள்ள மக்கள் போர்ச்சுகீஸியம் கலந்த தமிழ் மொழியையே பேசுகிறார்கள். எனவே சிங்கள மொழியுடன் தமிழ் மொழியையும் சமமாகக் கணித்து நான் றிப்பிட்டதில் மேன்மை தங்கிய தாங்கள் ஆட்சேபம் கொள்ளமாட்டீர்களென நம்புகிறேன்.

1833- கோல்புறாக் ஆணைக்குழு ஆங்கிலத்தை உத்தியோக மொழியாக்கியது. பிரிட்டிஷாரின் ஆட்சிக் காலத்தில் அரசாங்கத்தில் வேலைவாய்ப்புக்குள்ள ஒரேயொரு வாய்ப்பான ஆங்கிலமொழி உயர் கல்விக்குப் போதனா மொழியாகவும் ஆக்கப்பட்டது. இது 1944-ஆம் ஆண்டு வரை நீடித்தது.

1944- சிங்களம், தமிழ், ஆங்கிலம் ஆகிய மொழிகளை உத்தியோக

மொழிகளாக்கும் பிரேரணையை அரசு சபை நிறைவேற்றியது. (மிகுதி அடுத்த இதழில்)

**தேவை**

தேச மக்கள் தொகுதியைச் சேர்ந்த எல்லா வர்க்கங்களிடமிருந்தும் பாட்டாளி வர்க்கத்திற்கு ஆட்கள் திரட்டப்படுகிறார்கள்.

— சிற்பி —

மே 01-1986

விவாழன்

மு. கு:- விண்ணப்பிக்க வேண்டியதில்லை.

(மேலதிக விபரங்களுக்கு ...18 ஆம் பக்கம் பார்க்க.)



1986

ஏப்ரல்



16- பேரணுவகளை ஆண்பத்திரி யில் ராணுவத்தினரால் 7 அப்பாவி களின் சடவங்கள் ஒப்படைக்கப்பட்டன.

✳ தென்னிப்பிராக் வெறுவிப் டர் கழகம் லாக்கியது. ஒழுப்பை உட்பட ஏழுபேர் படுகாயம்.

✳ திவானெஸ் இராணுவ மூல கைச் சந்தியுகள் பரி வரணம் குறும் பாகை இராணுவத்தினரால் வெளி யேற்றப்பட்டன.

17- தா வ ள் த் கு ள் - கோட்டை மகாபகவானி இறந்து வெளியே வந்த இராணுவத்தினரோடு போரா ளிகள் நேரடியாக மொசினர், பண்ட யினரின் பரந்த லாக்குதலினால் தாக்கு வயதக் குழந்தையும், ஒரு மூலியரும் பரி. பலர் காயமடைந் தனர் அரசினர் அறிக்கையின்படி ஒரு இராணுவ வீரர் மரணம் மூன்று பேர் காயம்.

✳ அபிரமண இடைத்தேர்வலில் மீண்டும் சிதிகலகா கதறிரக்கட்டு செறிதி.

18- மொரலெவலில் விமானப் படைமீது கண்ணியெடி. துன்பது பேச மரணமென அரசு அறிவித் தது. 28 பேர் மரணமென பரிசை அறிவிப்பு.

20- கந்தயாய்க் குளம் உடைந் தது. 100 பேருக்கு மேல் பரி. 18,000 பேர் வீடிழப்பு.

✳ மட்டக்களப்பில் பெரலினார் விதியாக சென்ற ஒருவர் மீது துப் பாக்கிப் வீரவியாகச் செய்தனர். அவர் அங்கிடத்தில் மாண்டார்.

21- பண்டயினரால் செவ்வக் கந் தி புலியேதெருக்கத்தி. குருக்கள்... உதவியாளர் பரி. வீடுகளை கடைகளை சாய்பல்.

✳ தென்னிப்பிராக் இராணுவ மூலகிரிந்து வெளியே வந்த இராணுவத்தினரை 28 க்கு போரா ளிகள் தாக்கினர். 7 ராணுவம் பரி யென அறியப்பட்டது.

✳ மட்டக்களப்பில் புலி பாய்ந்த கல் னனுமிடத்தில் மீசாத்து சென்ற அழிப்புப்படை வீரர் மீது போராவி கள் மோதல். 16 வீரர்கள் பலத்த காயத்துடன் ஆண்பத்திரியில் அனு மதி.

22- செவ்வக் கந்தி கந்திரட்டில் விமானம் குண்டு வீச்சு. வீடுகள், கடைகள் தரைமட்டம். தீவிவாத் துக்குமும் ராணுவ வீரர்களுக்கு மிகையே நடைபெற்ற நேரடிச்சு யரி 11 ராணுவ வீரர் பன்யென அறிவிக்கப்பட்டது.

23 அணுராதுரம் னரிபோருள் திவயத்திற் குண்டு வெடித்தது. 9 பேர் மாண்டனர்.

✳ குண்டுவெடித்த வெவ்வக் கந்தி போலிஸ் திவயம் சேதம், 9 பேர் காயம்.

✳ விவ்வாமடுவில் ராணுவம் கட்ட தது. இரண்டு திவகுள் பரி.

✳ மட்டக்குப்பில் ராணுவம் 400 ரேரை கைது செய்தது.

24 மட்டக்களப்பில் இராணுவ திவனராக் இருவர் கட்டுக்கொடு 30 விடுகல் திக்கிரை.

✳ பண்டயினரால் மண்டுர் கந்த யவாயி வேலிச் சேதம். பொருட் தள் குறை.

25 கவுலியா இவ்வகை கல்கித் திவரில் ஆயுதக் காங்கிய இரினாட் கோடியு. ஒன்றினுடி, ஒரு வட்டாத்த

ஒன்பதாயிரம் ரூப கொலிவ்வாடி கப்பட்டது.

✳ மாதவக் கவாயிற் செறுவிப் டர் ருடு. இருவர் கடுகாயம்.

27 புலியம் பொக்கலெசில் விமானம் குண்டு வீச்சு... பலவிடு கள் சேதம்.

28 பண்டயினரும் போராவிசு ளும் பணுகாமத்தில் பலத்த மோதல். பண்டயினர் கடுதிரில் பலத்த சேதம் என அறிவிப்படுத்தது.

29 மதமத்த போராவிசு ளுக்கு யாழ் குடாநாடு வீரகளுள் செறு த்தியது.

புலிகளின் சாதனை

தமிழ் எம் விடுதலைப் புலிகள் இயக்குடத்தில் கடந்த தாக்கு மாகக்ளில் இவ்வகைப் பாது காப்புப் படைகளைச் சேர்ந்த 496 பேரைப் பரி கொன்றுமருப்பதான அறிவித்துள்ளவை.

இந்த தாக்கு மாதங்களில் தற் களில் 54 போராவிசைப் பறி கொடுத்ததாவும் புலிகள் இயக் கம் தெரிவித்துகதை.

ஏழு செறுவி கொப் டர்கள் சேதப்படுத்தப்பட்டுள்ளன அவ் வது கட்டு சித்தப்பட்டுள்ள என் தும் புலிகளின் அறிக்கை தெரி விக்கிறது.

ஒரு விமானமும் சேதப்பட்டு கொன்றும் சேதப்படுத்தப்பட்டன.

ஒரு சேதப்பட்டு படகும் 18 இராணுவ வாகனங்களும் முற் துக் சேதப்படுத்தப்பட்டன வென்றும் அந்த அறிக்கை கூறு கிறது.

## முன்றாவது

(3ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

அமெரிக்க அதிபருக்கு உடந்தையாக இருந்த பிரிட்டிஷ் பிரதமர் திருமதி தாட்சர் பின்னர் தமது நாட்டிலுள்ள அமெரிக்கத் தனத்தினை விருந்து விபியாவில் எண்டு விசுவ தரிசு அனுமதி அளித்ததற்காகக் கவலை தெரிவித்தாலும் அது காலம் கடந்த ஞானோதயமாகி விட்டது.

பயங்கரவாதத்தை ஒழிக்கப் போவதாகக் கூறி படுபயங்கரவாதச் செயலில் இறங்கிய நேகணுக்கும் இதற்கு உடந்தையாக இருந்த பிரிட்டிஷர்க்கும் உலக நாடுகள் பல

வற்றிலும் வெடிகுண்டுச் சம்பவங்களும் கொலைகளும் திடீரெனத் தோன்றியிப்பது பெரும் சிக்கலைக் கொடுத்தது.

ஐரோப்பிய பெயராளாதாரச் சமூக நாடுகள் அமெரிக்காவுக்கு ஆசிரவாகத் தமது நாடுகளிலுள்ள விபியாத்தூதரகங்களில் கடமை யாற்றியவோரின் எண்ணிக்கையைக் குறைக்கத் தீர்மானித்து அதைச் செயல்படுத்தி வருவதும் அந்த நாடுகளிலுள்ள விபியர்களின் நடமாட்டத்தைக் கட்டுப்படுத்திவருவதும் விபிய இந்தநாடுகளுக்கு எதிராகப் பதில் நடவடிக்கை எடுப்பதற்குத் தூண்டியிருக்கிறது.

அமெரிக்காவின் குண்டு வீச்சுத் தாக்குதலைத் தொடர்ந்து இப்பொழுது மத்தியதரைக் கடலில் ரஷ்யப் போர்க்கப்பல்கள் நிலைகொண்டுள்ளன; விபியாத்தூதரக முகத்தில் ரஷ்ய ஏவுகணைப் போர்க்கப்பல் நிற்கிறது.

ஐ.நா. பாதுகாப்புச் சபையில் அமெரிக்கத்தாக்குதலைக் கண்டித்து அணிசேரா நாடுகளைச் சேர்ந்துவந்த பிரேரணையை அமெரிக்கா, பிரிட்டன், பிரான்ஸ் ஆகியவல்லரகளை 'வீட்டோ' எனும் ரத்து அதிகாரத்தைப்பாவித்து பயனற்றதாகக் கியிருக்கின்றன.

அமெரிக்காவின் செயலை உடனடியாகக் கண்டித்த அணிசேரா நாடுகள் இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் தலைமையில் ஒரு தூதுக்குழுவை விபியாவுக்கும் ஐ.நா. 'வுக்கும்' அனுப்பி வைத்தன. இந்தக் குழு மத்தியதரைக் கடற்பகுதியில் அமைதியை மீண்டும் ஏற்படுத்திவது ஐ.நா. வில் தால் தங்கியிருக்கிற தென்பதை எடுத்துக் காட்டியிருக்கிறது.

விபிய நிலைமைபற்றி ஆராய்வதற்காக அரபுநாடுகள் அமைப்பும் இவ்வாரம் கூடுகிறது.

இதே சமயம் பயங்கரவாதச் செயல்களில் ஈடுபட்டால் தாக்கப் போவதாகச் சிரியாவையும் ஈராணியும் நேகன் எச்சரித்திருக்கிறார். தொடர்ந்தும் பயங்கரவாத ஒழிப்பில் தீவிரமாக நடவடிக்கை எடுக்கப் போவதாகவும் நேகன் மார் தட்டுகிறார்.

றம்போ நேகன் உருவாக்கியுள்ள 'பயங்கரவாதம்' உலகை முன்றாவது யுத்தத்துக்குக் கொண்டு செல்ல வழி வகுத்திருக்கிறது.

யுத்தத்துக்குவழி வகுப்பவர்கள் ஐரோப்பாவைப் பாதுகாத்துக் கொண்டு ஆசியப்பிராந்தியத்தின் அழிவுகே வழி கோலுசிறார்கள் இனி ஒரு யுத்தம் முண்டால் ஆசியா எஞ்சியிருக்குமா?

## முன்னவைத்த தீ!

(20ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

மாரீக்லியப் பயங்கரவாதம் என்ற சொல்லி இங்கு அரசு பயங்கரவாதம் படுமோசமாகத் தலைநிரித்தாடுகிறதென்பதையும் இந்தியா தெரிந்திருக்க வேண்டும். ஈழத்தில் தமிழர்கள் தொடர்ந்து அழிக்கப்படுவதைத்தடுப்பதற்கு சிதம்பரம் தலைமையில் வந்துள்ள குழுவின முயற்சி இறுதிமுயற்சியாக இருக்க வேண்டும். இனியும் இந்தியா ஏமாளியாக இருப்பது அதற்குத்தான் ஆபத்தி!

### மேதின அறைகூவல் (18ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

ஆஞ்சி நடுங்கட்டும் ஆளும் வர்க்கங்கள் -  
கய்யுனிசப் புரட்சி வருகின்றதென்று.  
பட்டாளிகள் தமது அடிமைச் சங்கிலியைத் தவிர-இழப்பதற்கு  
ஏதும் இல்லாதவர்கள் - ஆனால்  
அவர்கள் வென்று பெறவதற்கு அனைத்து உலகும் இருக்கிறது

உலகத் தொழிலாளர்களே!

ஒன்று சேருங்கள்!!

சொர்க்கமென்பது பூமிக்கு அப்பால் உள்ளதொன்றில்லை;  
அதைப் பூமிக்கு இழுத்து வாரங்கள்.

உலகத் தொழிலாளர்களே!

ஒன்று சேருங்கள்!!

மாரீக்ஸ், ஏங்கெல்ஸ், வெனிஸின்  
கருத்துக்களிலிருந்து -

— சிறுமி —

(மேதினம்)



# முன்னவைத்த தீ!

“முன்னையிட்டதி முப்புரத்திலே பின்னையிட்டதி தென்னிவங்கையில்...”

பட்டினத்தடிசைகள் பாடிய பாடலில் இவை இரண்டு வரிகள் வடக்கின் வடபுனையில் தொண்டமாறாறு செல்வச்சந்நிதி ஆலயத்தின் திருத்தேருக்கு இட்டதி அநுராதபுரத்தில் கொண்டு விட்டுப் பெரும் சவாலையை அள்ளி வீசியது

வெள்ளவத்தையில் ஏற்பட்ட வெடிப்பும் குளக்கோட்டன் கட்டிய சுந்தளாய் அணைக்கட்டு உடைப்பும் சிறிய விஷயங்கள் எல்லாம்.

“அன்னையிட்டதி அடியிற்றிலே...” என்பதும் அதே பட்டினத்தடிசைகளின் பாடலில் வரும் மூன்றாவது அடி.

எத்தனையாயிரம் தமிழ் அன்னையின் அடியவிறுபற்றி எரிந்து கொண்டிருக்கிறது; எத்தனையாயிரம் தமிழ்த் தாய்மார் இன்னமும் அடியவிறுபற்றில் நெருப்பைக் கட்டிக் கொண்டுவாழ்கிறார்கள்!

83— ஆர். ஆண்டில் ‘சிதம்பரம்’ இலங்கைக்கு வந்தது. சகல வற்றையும் இழந்து அநாதைகளாக அகதிகளாக நின்ற தமிழ் மக்களை தென்னிவங்கையிலிருந்து அவர்களது பாரம்பரியப் பிரதேசத்துக்குப் பணித்திரமாக அழைத்துச் செல்வதற்காக.

இப்போது சிதம்பரம் வந்திருக்கிறார்; ஈழத்தில் தமிழ் மக்களுக்கு நியாயம் கிடைக்க வழி செய்ய முடியுமா என்பதை ஆராய்ந்து அறிவதற்கு!

இதுவரை இந்திய அரசின் சார்பில் அதன் நல்லெண்ண முயற்சிகளுக்கு செயல் திட்டம் வகுக்கும் பொறுப்பை ஏற்றிருந்த ரமேஷ்பண்டாரியும் சிதம்பரத்துடன் கடவே வந்திருக்கிறார்.

பிரச்சனை மிஷன் சிக்கலானது. இம்முறை இதற்கு உடனடியாகத் தீர்வு எதுவும் கிடைத்த விட முடியாது என்று இங்கு வருவதற்கு முன்னரே சங்குதிரைக்கிறார் பண்டாரி!

ஈழத்தமிழர் பிரச்சனைக்குப் பேச்சு வார்த்தை மூலம் கழுமான் நிரந்தரத் தீர்வு காணும் நோக்கம் இலங்கை அரசுக்கு உண்மையிலேயே இருக்கிறதா?

சிதம்பரம் தலைமையில் வந்துள்ள குழு இதைத் தெளிவாசத் தெரிந்து கொண்டால் போதும்.

பண்டாரியின் புண்ணியத்தால் பேச்சுவார்த்தை என்று காலத்தைக் கடந்தி ஆயுதபலத்தையும் படைபலத்தையும் பன்மடங்கு பெருக்கிக் கொண்டிருக்கிறது இலங்கை. இப்போது விரைந்து செல்லும் ஆயுதம் பொருத்தப்பட்ட ரோந்துக்காவல் படகுகளைத் தடுத்துதவ்பாறு அமெரிக்கா, பிரிட்டன் உட்பட உலக நாடுகள் உலவற்றை இலங்கை அரசு கேட்டுள்ளது.

இராணுவபலம் அடக்கித்திருந்தாலே பயங்கரவாதிகளைப் பேச்சுவார்த்தைக்குச் சம்மதிக்கவைக்கலாம் என்று கூறுகிறார் தேசிய பந்தோபந்து அமைச்சர் லலிதாத்துலதமுதலி!

பௌத்ததர்மம் பற்றி இப்போது பிரிட்டனிலும் தாம் செல்லும் வெளிநாடுகளிலும் தர்மோ தேசம் செய்து வரும் பிரதமர் பிரேமதாசா “இலங்கையில் மார்க்ஸியப் பயங்கரவாதிகள் தனிநாட்டுக்க கப் போராடவில்லை” என்றும் நாட்டின் தன்னாதிக்கத்தையும், ஒருமைப்பாட்டையும் சுதந்திரத்தையும் சீர்குலைத்து விட்டு, சர்வாதிகார ஆட்சியை நடத்த முற்படும் தீயசக்திகளின் போராட்டமே தற்போது இலங்கையில் நடைபெறுகின்றது என்றும் “உண்மையை” உணர்த்திவருகிறார்.

உலகுக்கு “உண்மையை” எடுத்துக்காட்டச் சென்றுள்ள பிரதமர் லங்காபுவத்தையும், ரூபவாகினியையும் கூடவே அழைத்துச் சென்றிருந்தால் அவரது சிரமம் வெகுவாகக் குறைந்திருக்கும்.

பிரிவினை வாதமார்க்ஸியப் பயங்கரவாதிகள் என்று இலங்கை அரசு ஒர்பல்லியைப் பாடிவருவது சர்வதேசப் பயங்கரவாதத்தை ஒழிக்கப்பெறப்பட்டுள்ள மம்போ நேகனின் கடைச்சத்தைப் பெறுவதற்குத்தான் என்பது இந்தியாவுக்கப் புரியாமலிருக்க முடியாது! (18ஆர் பக்கம் பார்க்க)

அமைச்சர் சிதம்பரம்



SRI VINAYAGAR LIBRARY EARLALAI WEST CHUNNAKAM

உள்ளே

திருமதி பண்டாரிக்கு ஜே. ஆர். கொடுத்தபரிசு!

குண்டு வீசுவதன் மூலம் இனப் பிரச்சினை தீருமா?

இலங்கைப் பிரச்சினையின் வரலாற்று நிகழ்ச்சிகள்

குழவிக்கூட்டைக் கலைத்த நிலையில் நம்போ நேகன்.

இந்துவிவகார அமைச்சர் பதவி இனியும் தேவையா?